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РЕФЕРАТ 

 

Габдулова, В.Н. Обоснование выбора 

упрощенной системы налогообложения 

для ООО КП «Лидер» – Челябинск: 

ЮУрГУ, ЭУ–527, 2020. – 68с., 12табл., 

библиографический список – 60 наим. 

 

Объекты исследования – финансово-хозяйственная деятельность предприятия ООО 

КП «Лидер» 

Предмет исследования – упрощенная система налогообложения предприятия. 

Цель работы – определить целесообразность применения упрощенной системы 

налогообложения. 

ООО Комбинат Питания «Лидер» применяет упрощенную систему налогообложения 

с объектом налогообложения доходы, уменьшенные на величину расходов. 

В первом разделе рассмотрены системы налогообложения в РФ и их элементы. 

Во втором разделе были произведены расчеты, которые показали, что при упрощен-

ной системе налогообложения «доходы, уменьшенные на величину расходов» со став-

кой налога 15% предприятие обязано уплатить в бюджет 367 тыс.руб., по сравнению с 

упрощенной системой налогообложения «доходы» со ставкой налога 6% 656 тыс. руб., и 

общей системой налогообложения со ставкой налога на прибыль 20% и НДС 20% 2115 

тыс.руб. 

Рекомендуется ООО КП «Лидер» оставаться на упрощенной системе налогообложе-

ния «доходы, уменьшенные на величину расходов» так как данный режим для предпри-

ятия наиболее выгоден. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Важность развития малого и среднего предпринимательства признается во 

всем мире. В экономически развитых странах вклад малого и среднего 

предпринимательства в ВВП страны достаточно велико. Малые и средние 

предприятия создают новые рабочие места и обеспечивают существенную долю 

населения доходами, во многом определяя социально-экономическое положение 

страны в целом и ее регионов в частности. Тем более, что при росте количества 

предприятий повышается конкуренция между компаниями, предоставляющими 

аналогичные товары, услуги. Конкуренция же в свою очередь приводит к росту 

качества этих самых товаров и услуг. 

Таким образом, малый бизнес очень важен для экономики, потому что он 

является основой роста и развития. 

Во времена экономических кризисов оборот малых предприятий страдает в 

наименьшей степени по сравнению с компаниями среднего и крупного бизнеса. 

Вклад от среднего и малого предпринимательства в ВВП России на данный 

момент составляет 22,3%, что является довольно малой долей для такой развитой 

страны, поэтому чтобы нарастить долю малого и среднего бизнеса в ВВП 

властями был запущен национальный проект «Малое и среднее 

предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской 

инициативы», который должен оптимизировать бизнес-среду в стране. Проект 

подразумевает льготное кредитование, облегченный доступ к госзакупкам, 

информирование бизнеса о действующих мерах поддержки. Но еще до запуска 

нацпроекта для стимулирования развития частного предпринимательства были 

созданы специальные налоговые режимы, которые подразумевают особый 

порядок уплаты налогов и ориентирован на представителей малого и среднего 

бизнеса.  

Одним из специальных режимов является упрощенная налоговая система. 
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Для применения упрощенной системы налогообложения необходимо знание 

определенных условий, в чем и заключается актуальность темы. 

Объект исследования – финансово-хозяйственная деятельность предприятия 

ООО КП «Лидер». 

Предмет исследования – упрощенная система налогообложения предприятия. 

Цель работы – определить целесообразность применения упрощенной системы 

налогообложения. 

Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи: 

- Определить преимущества и недостатки различных систем налогообложения 

для ООО КП «Лидер» 

- Рассмотреть упрощенную систему налогообложения по элементам 

применительно к ООО КП «Лидер» 

- Проанализировать влияние смены действующей системы налогообложения 

на показатели финансового результата 
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1 ХАРАКТЕРИСТИКА НАЛОГОВЫХ РЕЖИМОВ В РФ 

 

1.1 Основные направления развития налоговой системы России в отношении 

малого предпринимательства  

 

Малое и среднее предпринимательство является основным рычагом развития 

новой экономики, в центре которой находятся молодой бизнес и динамично 

развивающиеся малые технологические компании. Для увеличения их 

численности, занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая 

индивидуальных предпринимателей, был разработан национальный проект 

«Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной 

предпринимательской инициативы». Данный нацпроект стал продолжением 

приоритетного проекта с аналогичным названием который реализуется еще с 2017 

года. Паспорт документа, был разработан Министерством экономического 

развития, а утвержден 24 декабря 2018 года, при этом фактическая его реализация 

началась 15 октября того же 2018 года. Цель национального проекта РФ «Малое и 

среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной 

предпринимательской инициативы» заключается в увеличении численности, 

занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая 

индивидуальных предпринимателей.  Препятствиями на пути становления в 

России среды, комфортной для развития малого и среднего бизнеса являются:  

1) отсутствие положительного образа предпринимателя;  

2) низкая активность вовлечения людей в предпринимательскую деятельность.  

Для устранения данных проблем перед национальным проектом были 

поставлены задачи: 

1) улучшение условий ведения предпринимательской деятельности, включая 

упрощение налоговой отчётности для предпринимателей, применяющих РКТ 

(расчетно-кассовую технику); 
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2) обеспечение благоприятных условий осуществления деятельности 

самозанятыми гражданами посредством создания нового режима 

налогообложения, предусматривающего передачу информации о продажах в 

налоговые органы РФ в автоматическом режиме, освобождение от обязанности 

предоставлять отчётность и освобождение от оплаты единого платежа с выручки, 

включающего в себя страховые взносы; 

3) упрощение доступа к льготному финансированию, в том числе ежегодное 

увеличение объёмов льготных кредитов, выдаваемых субъектам малого и 

среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей; 

4) развитие инструментов фондового рынка для использования субъектов 

МСП в целях получения доступа к дополнительным источникам финансирования; 

5) повышение доступности инструментов лизинга для субъектов МСП; 

6) повышение доступности финансирования микро- и малого бизнеса за счёт 

микрофинансовых организаций (МФО) и краудфандинга; 

7) создание цифровой платформы, ориентированной на информационную 

поддержку производственной и сбытовой деятельности субъектов МСП, включая 

индивидуальных предпринимателей; 

8) обеспечение упрощённого доступа для субъектов МСП к мерам поддержки, 

услугам и сервисам организаций инфраструктуры развития МСП и сбыта товаров; 

9) совершенствование нормативно-правового регулирования системы закупок, 

осуществляемых крупнейшими заказчиками у субъектов МСП, включая 

индивидуальных предпринимателей;  

10) повышение качества закупочной деятельности крупнейших заказчиков; 

11) создание системы акселерации субъектов малого и среднего 

предпринимательства, включая ИП, в том числе инфраструктуры и сервисов 

поддержки, а также их ускоренное развитие в таких областях, как 

благоустройство городской среды, научно-техническая сфера, социальная сфера и 

экология; 

12) модернизация системы поддержки экспортёров – субъектов МСП; 
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13) создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации; 

14) формирование положительного образа предпринимателя; 

15) выявление предпринимательских способностей и вовлечение в 

предпринимательскую деятельность лиц, имеющих предпринимательский 

потенциал и (или) мотивацию к созданию собственного бизнеса. 

На реализацию национального проекта «Малое и среднее 

предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской 

инициативы» было выделено финансовое обеспечение.  

Для исполнения национального проекта планировалось выделить 480.1 

миллиарда рублей, из них 414.8 миллиарда должны поступить из федерального 

бюджета, 11.4 миллиарда из бюджетов субъектов РФ, а также 53.9 миллиарда из 

других внебюджетных источников. 

Нацпроект состоит из пяти федеральных проектов: 

1) улучшение условий ведения предпринимательской деятельности; 

2) расширение доступа субъектов МСП к финансовым ресурсам, в том числе к 

льготному финансированию; 

3) акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства;  

4) создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации; 

5) популяризация предпринимательства. 

Также нацпроект имеет целевые показатели, их всего три, а именно: 

1) численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, 

включая индивидуальных предпринимателей, должна возрасти с 19,2 млн человек 

в 2018 году до 25 млн в 2024 году; 

2) доля МСП в ВВП страны должна вырасти с 22,3% в 2017 году до 32,5% в 

2024 году; 

3) доля экспорта субъектов МСП в общем объёме несырьевого экспорта 

должна увеличиться с 8,6% в 2017 году до 10% в 2024 году. 

В таких странах как Китай и Индия малое и среднее предпринимательство 

составляет примерно половину ВВП и рабочих мест. Доля ВВП других 
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развивающихся стран в среднем стоит на отметке в 33 процента. В России же 

МСП формирует всего лишь пятую часть ВВП и обеспечивает только четверть 

населения рабочими местами. 

При анализе МСП в экспорте таких стран как Россия и Китай следует то что в 

Китае доля МСП составляет больше чем 50% экспорта в то же время в России не 

больше чем 9 %. Как показывает практика многие страны уже давно 

поддерживают МСП предоставляя им госгарантии, субсидии, льготные кредиты и 

налоги, консультационные услуги и другие преференции. Малый и средний 

бизнес является двигателем экономики многих государств. 

В России малый и средний бизнес - это в первую очередь микробизнес (95,5 

процента общего числа субъектов МСП), и на это приходится только 5-6 

процентов общего объема основных средств и 6-7 процентов объема инвестиций в 

основной капитал в целом по стране. Сектор малого предпринимательства 

сосредоточен в основном в сферах торговли и предоставления услуг населению с 

низкой инновационной и инвестиционной активностью. Учитывая сложность 

процедур государственного регулирования, административное давление, высокую 

степень финансовой нагрузки, наблюдается высокий уровень неформальной 

занятости в сфере МСП. Негативное воздействие на сектор МСП оказали и 

кризисные явления. Рост процентных ставок и кризис ликвидности - эти и другие 

смежные факторы отрицательно повлияли на себестоимость продукции и 

рентабельность бизнеса, инвестиционные планы и финансовую устойчивость 

малых и средних предприятий. 

С учетом социально-экономических и внешнеэкономических условий 

возникла необходимость определения долгосрочной системы деятельности в 

сфере развития МСП, которая позволила бы повысить участие МСП в экономике, 

а, следовательно, улучшить ее структуру, обеспечить инновационное развитие и 

рост занятости. Поэтому МСП стало одним из приоритетных направлений 

деятельности правительства в последние годы. 
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Национальный проект структурирован таким образом, чтобы предложить 

необходимые меры поддержки предпринимателю на каждом этапе жизненного 

цикла развития бизнеса: от появления идеи начать бизнес, далее - регистрации и 

помощи в получении доступного финансирования, имущественной поддержки, до 

реализации проектов в отдельных отраслях (туризм, сельское хозяйство) и 

расширения бизнеса с выходом на экспорт. 

В рамках нацпроекта планируется развивать систему льготного 

налогообложения для самозанятых граждан. К 2024 году в ней зарегистрируются 

2,4 млн человек, то есть 100% самозанятых граждан. В целом, для малого и 

среднего бизнеса предполагается упростить получение кредитов и господдержки 

(в том числе доступ к системе госзакупок).  

Аудиторы Счетной палаты в 2017 году, проверяя результаты работы 

государственной программы поддержки малого и среднего предпринимательства, 

пришли, казалось бы, к парадоксальному выводу - при росте количества 

субъектов малого и среднего предпринимательства за 2010−2016 годы на 27,6 

процента - число работников малых и средних предприятий сократилось на 20 

процентов. Это связано с тремя причинами. Во-первых, предприниматели 

недостаточно информированы о существующих госпрограммах и не знают 

удачные примеры получения помощи. Во-вторых, они не доверяют государству и 

не уверены в положительном результате обращения за поддержкой. И в-третьих, 

бизнесмены говорят о несовершенстве существующих программ на уровне слухов 

и мифов, поскольку никогда не пробовали обращаться за поддержкой и 

конкретной информации об этом не имеют. Так, согласно соцопросам, только 33 

процента предпринимателей на начало 2019 года не знали что-либо о мерах 

государственной поддержки малого и среднего предпринимательства. 

Большинство респондентов слышат о предпринимательстве только из новостей по 

телевидению или в интернете, или вообще не задумываются об этом. А основным 

сдерживающим фактором является недостаток информации и позитивных 

примеров предпринимательства. 
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Ситуация, впрочем, постепенно меняется. Благодаря мероприятиям по 

популяризации предпринимательства, в октябре прошлого года удалось повысить 

уровень осведомленности среди предпринимателей о мерах поддержки до 75 %. 

Начиная с 1 января 2019 года, по всей стране начали открываться центры 

поддержки предпринимательства. Они работают по принципу одного окна. Это 

площадки по оказанию комплексных услуг, где предприниматели могут 

оперативно проконсультироваться по оформлению кредита, получению 

господдержки в рамках действующих программам. Начинающие 

предприниматели могут собрать и подать здесь все необходимые документы для 

открытия собственного дела. 

Особая роль в реализации национального проекта отводится эксперименту по 

применению специального налогового режима - налога на профессиональный 

доход - в 4 пилотных регионах: в Москве, Московской и Калужской областях, а 

также в Республике Татарстан, который запущен с 1 января 2019 года. Количество 

самозанятых граждан по состоянию на 1 ноября 2019 года составляет 261 тысячу 

человек. На 2020 год показатель по количеству самозанятых определен 800 тысяч 

человек, а сам эксперимент будет расширен на 19 регионов.  

Программ господдержки для МСП уже достаточно много. Это, к примеру, 

кредит по льготной ставке, не превышающей 8,5 процента годовых. Для участия в 

реализации этой программы кредитования субъектов малого и среднего бизнеса 

Минэкономразвития в июле 2019 года выбрали 90 уполномоченных банков. 

Национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка 

индивидуальной предпринимательской инициативы» направлен на всестороннее 

улучшение предпринимательского климата в России. 

Речь идёт о льготной ставке по кредиту, возможности взять микрозайм или 

кредит под госгарантию. Помимо кредита, можно получить оборудование в 

льготный лизинг, а также заручиться поддержкой государства по специальным 

программам развития моногородов, технопарков, фермеров, экспортёров и 

ремесленников. 
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Имущественная поддержка субъектам малого и среднего 

предпринимательства оказывается органами государственной власти, органами 

местного самоуправления в виде передачи во владение и (или) в пользование 

государственного или муниципального имущества как на возмездной, так и на 

безвозмездной основе или на льготных условиях. При этом имущество должно 

использоваться только по целевому назначению. Запрещается его продажа, 

переуступка прав пользования, передача прав пользования им в залог и внесение 

прав пользования таким имуществом в уставный капитал любых других 

субъектов хозяйственной деятельности. 

Также сюда входит аренда имущества, оборудования, транспорта, 

инструмента, изготовление прототипов, проведение испытаний, сертификация. 

Такие меры поддержки подойдут МСП, у которых нет возможности приобрести 

средства для ведения бизнеса. Кроме того, у предпринимателей есть бессрочное 

право выкупа предоставляемого им в аренду имущества на льготных условиях. 

Для поддержания предпринимателей, продвигающих свою продукцию за 

рубеж, на базе центров «Мой бизнес» создаются центры экспортной поддержки. 

Все центры экспортной поддержки работают в постоянном взаимодействии с 

Российским экспортным центром. 

В конце 2019 года Минэкономразвития России внесло изменения в так 

называемую Программу льготного кредитования МСП с 2020 года.  

Специальная программа льготного кредитования малого и среднего бизнеса 

предусмотрена постановлением Правительства России от 30 декабря 2018 года № 

1764. Её официальное название - Правила предоставления субсидий из 

федерального бюджета российским кредитным организациям и 

специализированным финансовым обществам на возмещение недополученных 

ими доходов по кредитам, выданным в 2019-2024 годах по льготной ставке: 

1) субъектам малого и среднего предпринимательства; 

2) физическим лицам, применяющим специальный налоговый режим «Налог 

на профессиональный доход». 
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Совершенствование Программы направлено на расширение числа 

предпринимателей, которые получат доступ к кредитам по льготной ставке. 

С 2020 года в рамках Программы по ставке 8,5% могут быть 

рефинансированы кредиты, ранее полученные предпринимателями по рыночным 

ставкам. При этом оговорено, что кредиты должны быть направлены на 

инвестиционную деятельность.  

Также Программа дополнена новым видом кредита - «на развитие 

предпринимательской деятельности». По нему предприниматель может получить 

кредит в размере до 10 млн рублей на срок до 5 лет по льготной ставке, не 

превышающей 9,95% годовых. 

В отношении таких кредитов предусмотрены упрощенные требования. В 

частности, нет ограничений: 

1) по видам деятельности заемщиков; 

2) по наличию задолженности по налогам. 

Согласно нововведению, заемщиками по Программе с 2020 года могут быть 

физические лица, применяющие специальный налоговый режим налога на 

профессиональный доход. То есть самозанятые. 

Ещё новшество-изменения, предусматривающие реализацию механизма 

секьюритизации портфелей МСП-кредитов коммерческих банков посредством 

организации сделок по выпуску ценных бумаг (облигаций) под залог портфелей 

льготных кредитов, предоставленных бизнесу в рамках Программы. 

Программа льготного кредитования субъектов МСП реализуется в России с 

2019 года в рамках национального проекта «Малое и среднее 

предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской 

инициативы». Уполномоченный банк вправе предоставить заемщику, ведущему 

деятельность в одной или нескольких приоритетных отраслях, предусмотренных 

Правилами № 1764, льготный кредит на: 

1) пополнение оборотных средств - в размере от 500 000 рублей до 500 000 000 

рублей на срок до 3-х лет; 
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2) инвестиционные цели – в размере от 500 000 рублей до 2 000 000 000 

рублей на срок до 10 лет. 

Для участия в Программе льготного кредитования субъектов МСП 

Минэкономразвития России в июле 2019 года отобрало 90 уполномоченных 

банков, вкл. крупнейшие российские, а также региональные опорные банки, 

федеральные банки без госучастия, банки с базовой лицензией. 

 

1.2 Общая система налогообложения и ее элементы 

 

Налоги являются исторической категорией, изменяющейся под воздействием 

развития государства. Появление налогов непосредственно связано с 

функционированием государства и выполнением им своих функций, а также 

оказанием услуг гражданам и предприятиям. 

Налоги - необходимое звено экономических отношений в любом обществе. В 

современных условиях налоги представляют собой один из наиболее 

эффективных инструментов государственного регулирования как национальной 

экономики, так и международных экономических процессов. По этим причинам 

изучение и анализ воздействия налоговых рычагов на экономику приобретают все 

большее значение.  

 В современных условиях одним из основных инструментов формирования 

государственных и муниципальных доходов являются налоговые платежи, 

установленные и взимаемые государством. Виды налогов, их система и правовой 

режим определяются совокупностью нормативных правовых актов, 

основывающихся на конституционно-правовых нормах федерального, 

регионального и муниципального уровней. 

Системообразующим актом, определяющим правовой режим государственных 

и муниципальных доходов, является Налоговый кодекс Российской Федерации. 

Налоговая система РФ постоянно развивается и совершенствуется. В 

Налоговый кодекс ежегодно вносятся многочисленные изменения, которые в 
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конечном счете должны привести к достижению эффективности налоговой 

системы государства и реализации ею всех основных функций. 

Под налогом понимается обязательный, индивидуально без возмездный 

платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения, 

принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или 

оперативного управления денежных средств в целях финансового обеспечения 

деятельности государства и (или) муниципальных образований (п. 1 ст. 8 НК РФ).   

Императивность (обязательность, безусловность, категоричность) означает, что 

субъект налога не вправе отказаться от возложенной на него обязанности по 

внесению оклада налога в бюджетный фонд. При невыполнении обязательств 

государство применяет за ранее определенные санкции. 

 Отличительными признаками налога по российскому законодательству 

(согласно НК РФ) являются:  

1) обязательный характер;  

2) законодательный характер; 

3) безэквивалентность; 

4) целевой характер. 

Экономическая сущность налогов гораздо глубже, чем внешние признаки. 

Налоги относят к основополагающим категориям рыночного хозяйства. По своей 

сути налоги есть перераспределительные отношения. Экономическая сущность 

налогов характеризуется денежными отношениями, складывающимися у 

государства с юридическими и физическими лицами. Эти денежные отношения 

объективно обусловлены и имеют специфическое общественное назначение - 

мобилизацию денежных средств в распоряжение государства. Налоги как 

экономическая категория - это совокупность отношений, возникающих между 

государством и налогоплательщиками по поводу перераспределения ВВП в целях 

формирования централизованных денежных фондов государства. Налоги 

участвуют в перераспределении валового внутреннего продукта и национального 

дохода. Общественное содержание налогов заключается в том, что 
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налогообложение выступает частью единого процесса воспроизводства, 

специфической формой производственных отношений. 

Источником налогов выступает национальный доход - вновь созданная 

стоимость, образуемая в процессе производства посредством использования 

труда, капитала и природных ресурсов. Налоги в результате изъятия становятся 

собственностью государства и используются им для выполнения своих функций. 

Сущность налогов проявляется через их функции. Функция налога - это 

способ выражения сущностных свойств налога. Функции любой экономической 

категории раскрывают ее сущность, выражают общественное назначение, 

присущее именно данной категории. 

Основные функции налогов: фискальная и стимулирующая, или 

регулирующая. Фискальная функция заключается в изъятии части вновь 

созданной стоимости у субъектов экономической деятельности в пользу 

государства для последующего ее перераспределения.  

Налог считается установленным лишь в том случае, когда определены 

элементы налога. Если законодатель не установил или не определил хотя бы один 

из элементов, то либо налогоплательщик имеет право не уплачивать налог или 

уплачивать его удобным для себя способом, либо это ведет к нарушениям со 

стороны налоговых органов в силу расширительности толкования положений 

закона. Хотя число налогов велико, и структура их различна, элементы налога 

имеют универсальное значение. Элементы, без которых налоговое обязательство 

и порядок его исполнения не могут считаться определенными, называют 

существенными (обязательными) элементами налога. К ним относятся:  

1) субъект налогообложения;  

2) предмет и объект налогообложения;  

3) налоговая база;  

4) масштаб налога и единица налогообложения;  

5) налоговый период и отчетный период;  

6) ставка налога и метод налогообложения;  
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7) порядок и способы исчисления налога;  

8) способы, сроки и порядок уплаты налога.  

При наличии в законе полной совокупности этих элементов обязанность по 

уплате налога может считаться установленной.  

Налоговая система является элементом финансовой системы государства. 

Налоговая система - это совокупность определенных элементов, которые 

объединены общими сущностными признаками, целями и задачами. Налоговую 

систему в узком смысле рассматривают как совокупность налогов и сборов, 

взимаемых в государстве в установленном порядке. 

На сегодняшний день в Российской Федерации действует 6 налоговых 

режимов, которые условно подразделяются на 2 группы, общий налоговый режим 

и специальные налоговые режимы. 

Общая система налогообложения – это налоговый режим, при котором 

налогоплательщик обязан уплачивать в бюджет все общие налоги и вести 

бухгалтерский и налоговый учет в полном объеме. Таким образом, общая система 

налогообложения считается наиболее сложным, затратным и трудоемким 

режимом в плане администрирования, налоговой нагрузки и отчетности. 

ОСНО действует в РФ как основной режим без ограничений по виду 

хозяйственной деятельности, количеству наемного персонала, объему 

полученного дохода и применяется по умолчанию. 

Если хозяйствующий субъект при первичной регистрации не сообщил о 

переходе на льготный налоговый режим, это значит, то что его система 

налогообложения – ОСНО. Никаких заявлений и уведомлений о намерении 

применять общий режим представлять не нужно. 

Применять ОСНО также обязаны организации и ИП, которые изначально не 

«проходят» по законодательным требованиям и ограничениям, допускающим 

применение специальных налоговых режимов, либо прекратили соответствовать 

таким требованиям в процессе ведения хозяйственной деятельности. 
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ОСНО выгодно применять при сотрудничестве с контрагентами 

организациями, которые также находятся на ОСНО. 

Все сделки, облагающиеся НДС, позволяют уменьшать суммы налога, 

начисленного к уплате в бюджет, на суммы НДС, поступившего от продавцов, 

исполнителей и других контрагентов. 

В свою очередь, заказчикам и покупателям, являющимся плательщиками 

НДС, также выгодно работать с контрагентом на ОСНО в целях уменьшения 

налога к уплате на «входящий» НДС. 

Находится на ОСНО преимущественно, когда бизнес связан с 

внешнеэкономической деятельностью: 

1) при реализации товаров (работ, услуг) на экспорт организации (ИП) имеют 

право принять к вычету суммы НДС, предъявленные поставщиком; 

2) при ввозе товаров на территорию РФ НДС, уплаченный при прохождении 

таможенного контроля, также предъявляется к вычету. 

Также выгодно использовать ОСНО предприятиям, ведущим деятельность, 

попадающую под льготу по налогу на прибыль: 

1) является сельхозпроизводителем; 

2) работает в сфере медицины и образования; 

3) оказывает социальные услуги населению и т. д. 

Применение общего режима юридического лица предполагает уплату 

следующих налогов: налог на прибыль, НДС, налог на имущество. 

Налог на прибыль – прямой налог, который взимается с прибыли компании. 

При этом данный налог перечисляется в два бюджета: федеральный бюджет и 

региональный бюджет. 

Для определения налоговой базы плательщик должен ознакомиться со 

списком доходов и затрат которые он имеет право признавать для целей 

налогообложения. Данный перечень регулируется гл. 25 НК РФ. 

Сумма налога вычисляется по формуле (1):  

 



 

19 
 

НП к уплате = Налоговая ставка х Налоговая база (1) 

 

Ставка налога составляет 20%, из которых: 

1) 3% – уплачиваются в федеральный бюджет (0% для отдельных категорий); 

2) 17% – перечисляются в бюджет субъекта РФ. 

Кроме 20% в отдельных случаях ставка может быть меньше или больше. 

Элементы налога на прибыль представлены в таблице ПА1.   

Налог на добавленную стоимость – федеральный косвенный налог, взимаемый 

с той части стоимости продукта деятельности компании (товара, услуги, работы), 

которая формируется непосредственно данной компанией в процессе создания 

этого продукта. Чтобы вычислить НДС к уплате, следует выявить: 

1) Начисленную сумму НДС – сумму налога, рассчитанную с выручки от 

реализации продукции (работ, услуг); 

2) Сумму НДС к вычету – сумму налога, предъявленную исполнителями 

(поставщиками); 

3) Сумму НДС к восстановлению (в случаях, предусмотренных п. 3 ст. 170 НК 

РФ). 

Далее налог рассчитывается по формуле (2): 

 

НДС к уплате = НДС начисленный – НДС к вычету + НДС восстановленный (2) 

 

Таблица 1.2– Элементы налога на добавленную стоимость 

Ставки налога 0%, 10% и 20% 

Налоговый и отчетный период Квартал 

Сроки уплаты Не позже 25 числа каждого месяца, идущего за 

истекшим кварталом, по 1/3 суммы ежемесячно 

или единым платежом до 25 числа месяца, 

идущего за прошедшим кварталом 

Отчетность Декларация по НДС, представляемая 

ежеквартально не позже 25 числа месяца, 

идущего за отчетным кварталом 
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Налог на имущество – региональный прямой налог, взимаемый со стоимости 

определенных видов имущества юридических или физических лиц. 

ИП налог самостоятельно не рассчитывают (такая функция возложена на 

ФНС), а производят уплату согласно уведомлению из инспекции, в котором 

содержится сведения о сумме начисленного налога. 

Юридические лица рассчитывают налог к уплате самостоятельно, исходя из 

среднегодовой или кадастровой стоимости имущества (налоговой базы) и ставки 

налога. Если властями региона утверждена ежеквартальная выплата аванса по 

налогу на имущество, то такой аванс рассчитывается как 1/4 от общей суммы 

налога. 

Таким образом, налог рассчитывается (3): 

 

НИгод = Налоговая ставка х Налоговая база – Выплаченные авансы по налогу (3) 

 

Таблица 1.3 – Элементы налога на имущество 

Ставки налога 
Не больше 2,2% (до 2% с кадастровой стоимости) – для юрлиц 

(устанавливается субъектом РФ); 

Налоговый период Календарный год 

Сроки уплаты 

Авансовые платежи и налог за год уплачиваются согласно срокам, 

установленным субъектом РФ. Авансовый платеж по налогу исчисляется 

по итогам каждого отчетного периода (в размере ¼ произведения 

соответствующей налоговой ставки и средней стоимости имущества за 

отчетный период). 

Отчетный период 

(только для 

организаций) 

Календарный год 

 

Налог на доходы физических лиц – федеральный прямой налог, взимаемый с 

совокупного дохода физлица с исключением документально подтвержденных 

расходов. 

Все работодатели обязаны, выступая в роли налоговых агентов, удерживать 

НДФЛ из дохода сотрудников, перечислять его в бюджет и сдавать 

соответствующую отчетность. 

Элементы налога на доходы физических лиц представлены в таблице ПБ1.4. 
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Также работодатели должны выплачивать из собственных средств взносы на 

пенсионное, социальное и медицинское страхование сотрудников. 

 

Таблица 1.5 – Элементы страховых взносов 

Стандартные 

ставки по взносам 

ОПС ОМС ОСС Взносы на 

травматизм 

22 % 5,1 % 2,9 % 0,2 – 8,5 % 

Сроки уплаты Ежемесячно до 15 числа месяца, идущего за расчетным 

 

Отчетность 

Расчет по страховым взносам – до 30 числа месяца, идущего за 

отчетным периодом (1 кв., полугодие, 9 мес., год); 

Расчет 4-ФСС – до 20 (25) числа месяца, следующего за отчетным 

(расчетным) периодом (1 кв., полугодие, 9 мес., год). 

 

Некоторые хозяйствующие субъекты могут вести деятельность, попадающую 

под уплату дополнительных налогов и сборов: на добычу полезных ископаемых, 

на игорный бизнес, платежи за пользование водными ресурсами или земными 

недрами, торговый сбор и т.д. 

Также организации могут иметь в собственности транспортные средства или 

земельные участки, в таких случаях субъекты становятся плательщиками 

транспортного и земельного налога. 

Предприятия (ИП), не имеющие собственности, облагаемой вышеуказанными 

налогами, и не ведущие «специфичной» деятельности, дополнительные платежи и 

сборы не платят. 

ОСНО можно совмещать лишь с двумя системами налогообложения: ЕНВД и 

ПСН. Совмещение ОСНО с УСН и ЕСХН не допускается. При совмещении 

ОСНО с ЕНВД и ПСН налогоплательщик должен вести раздельный учет доходов 

и расходов отдельно по каждому виду деятельности.  

 

Таблица 1.6 – Совмещение ОСНО с другими системами налогообложения 

Налогоплательщик Режим, который можно совмещать с ОСНО 

ИП ЕНВД, ПСН 

Организация только ЕНВД 
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Организации (ИП), совмещающие ОСНО и иные налоговые режимы, должны 

вести раздельный учет обязательств, имущества и хозяйственных операций. 

Организации, применяющие общую систему налогообложения, обязаны вести 

бухгалтерский учет, порядок ведения которого регулируется положениями по 

бухучету (ПБУ). ПБУ содержат инструкции по составу и администрированию 

документации и должны применяться всеми юридическими лицами, исключений 

не предусмотрено. 

На основании ПБУ компания утверждает главный документ по учету – приказ 

об учетной политике. В учетной политике отражаются все методики учета, 

применяемые на предприятии, утверждается рабочий план счетов и формы 

первичной документации. 

Данные из первичной документации заносятся в регистры бухгалтерского 

учета. Регистры служат для обобщения, накопления, классификации и отражения 

информации на счетах бухучета. На основании сведений, содержащихся в 

регистрах, составляется бухгалтерский баланс. 

Предприятия ежегодно представляют бухгалтерский баланс и приложения к 

нему в налоговые органы не позднее 31 марта года, следующего за отчетным. 

Состав бухгалтерской отчетности зависит от категории фирмы. 

Малые организации представляют: бухгалтерский баланс и отчет о 

финансовых результатах. 

Прочие организации дополнительно должны сдавать: отчеты об изменении 

капитала, движении и целевом использовании средств, а также пояснения к 

бухгалтерской отчетности. 

В целях правильного расчета налога на прибыль все юридические лица 

обязаны вести налоговый учет. При этом данные налогового и бухучета могут не 

совпадать, так как далеко не все доходы и расходы предприятия принимаются для 

исчисления базы по налогу на прибыль. 
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На практике налоговый учет ведется и по другим налогам, сборам и взносам. 

Методики организации налогового учета и формы налоговых регистров 

утверждаются в приказе по учетной политике для целей налогообложения. 

Кроме того, организации и ИП обязаны вести книги покупок и продаж в целях 

исчисления НДС и соблюдать кассовую дисциплину. 

 

1.3 Упрощенная система налогообложения и ее элементы  

 

Упрощенная система налогообложения - это налоговый режим, предусматри-

вающий упрощенный порядок ведения бухгалтерского и налогового учета. 

Упрощенная система налогообложения применяется организациями и ИП 

наряду с другими режимами налогообложения. 

 Переход к упрощенной системе налогообложения или возврат к другим 

режимам налогообложения осуществляются организациями и индивидуальными 

предпринимателями добровольно. 

Применение УСН организациями предусматривает замену уплаты налога на 

прибыль организаций, НДС (за исключением уплаты НДС при ввозе товаров на 

территорию РФ), налога на имущество организаций уплатой единого налога, 

исчисляемого по результатам хозяйственной деятельности организаций за 

налоговый период. 

Признание доходов и расходов осуществляется кассовым методом. Налоговой 

базой признается денежное выражение доходов организации или 

индивидуального предпринимателя. 

Если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину 

расходов, налоговой базой признается денежное выражение доходов, 

уменьшенных на величину расходов. 

При определении налоговой базы доходы и расходы определяются 

нарастающим итогом с начала налогового периода. 
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Налогоплательщик, у которого объектом налогообложения являются доходы, 

уменьшенные на величину расходов, уплачивает минимальный налог. Сумма 

минимального налога исчисляется в размере 1% налоговой базы. Минимальный 

налог уплачивается в случае, если сумма исчисленного в общем порядке налога 

меньше суммы исчисленного минимального налога. 

Налоговым периодом признается календарный год. Отчетными периодами 

признаются: первый квартал, полугодие и девять месяцев календарного года. 

Если объектом налогообложения являются доходы, налоговая ставка 

устанавливается в размере 6%. Если объектом налогообложения являются 

доходы, уменьшенные на величину расходов, налоговая ставка устанавливается в 

размере 15%. В последнем случае законами субъектов РФ могут быть 

установлены дифференцированные налоговые ставки в пределах от 5 до15%. 

Налогоплательщики-организации по истечении налогового периода 

представляют декларации в налоговые органы по месту своего нахождения. 

Декларации представляются налогоплательщиками – организациями не позднее 

31 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом. 

Налогоплательщики – индивидуальные предприниматели по истечении 

налогового периода представляют налоговые декларации в налоговые органы по 

месту своего жительства не позднее 30 апреля года, следующего за истекшим 

налоговым периодом.  

УСН изначально ориентирована на представителей малого и среднего 

предпринимательства, поэтому использовать эту систему могут только субъекты, 

отвечающие определенным требованиям: 

1) численность персонала не должна превышать 100 чел.; 

2) годовой доход – не выше 150 млн. руб.; 

3) остаточная стоимость основных средств не больше 150 млн. руб. 

Также не могут применять УСН (ст. 346.12 НК РФ): 

1) организации, имеющие филиалы; 

2) банки; 
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3) страховщики; 

4) негосударственные пенсионные фонды; 

5) инвестиционные фонды; 

6) профессиональные участники рынка ценных бумаг; 

7) ломбарды; 

8) организации и индивидуальные предприниматели, занимающиеся 

производством подакцизных товаров, за исключением подакцизного винограда, 

вина, игристого вина (шампанского), виноматериалов, виноградного сусла, 

произведенных из винограда собственного производства, а также добычей и 

реализацией полезных ископаемых, за исключением общераспространенных 

полезных ископаемых; 

9) организации, осуществляющие деятельность по организации и проведению 

азартных игр; 

10)  нотариусы, занимающиеся частной практикой, адвокаты, учредившие 

адвокатские кабинеты, а также иные формы адвокатских образований; 

11)  организации, являющиеся участниками соглашений о разделе продукции; 

12)  организации и индивидуальные предприниматели, перешедшие на 

систему налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей 

(единый сельскохозяйственный налог) в соответствии с главой 26.1 настоящего 

Кодекса; 

13)  организации, в которых доля участия других организаций составляет 

более 25 процентов. 

При этом организация, планирующая использовать УСН, должна 

соответствовать следующим условиям: 

1) юридическое лицо не может иметь филиалов; 

2) доля участия в организации других компаний не может превышать 25% (за 

исключением случаев, предусмотренных п. 14 ст. 346.12 НК РФ); 

3) доход организации, полученный за 9 мес. года, в котором подается 

уведомление о переходе на УСН, не может быть больше 112,5 млн. руб. 
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Уведомление в налоговые органы можно составить самостоятельно в 

произвольном виде или воспользоваться готовым бланком, разработанным ФНС. 

Налогоплательщик, перешедший с упрощенной системы налогообложения на 

другой режим налогообложения, вправе вновь перейти на упрощенную систему 

налогообложения не ранее чем через один год после того, как он утратил право на 

применение упрощенной системы налогообложения. 

Объектом налогообложения признаются: 

1) доходы; 

2) доходы, уменьшенные на величину расходов. 

Выбор объекта налогообложения осуществляется самим налогоплательщиком. 

Объект налогообложения может изменяться налогоплательщиком ежегодно, с 

начала налогового периода, если налогоплательщик уведомит об этом налоговый 

орган до 20 декабря текущего года. 

Перейти на упрощенный режим можно двумя способами: 

1) при первичной регистрации организации (ИП). 

В таком случае уведомление о применении УСН следует приложить к пакету 

регистрационных документов или подать его в ФНС в течение 30 дней со дня 

государственной регистрации субъекта; 

2) С начала нового календарного года (для действующих юрлиц и ИП). 

Уведомление нужно подать в ФНС до 31 декабря года, предшествующего году 

перехода на упрощенную систему налогообложения. 

Исключение предусмотрено только для плательщиков ЕНВД. Они могут 

перейти на упрощенную систему с начала месяца, в котором была прекращена 

деятельность на вмененке. В такой ситуации уведомить ФНС нужно в течение 30 

дней с момента прекращения обязательств по уплате ЕНВД. 

Сменить выбранный способ налогообложения можно с начала нового 

календарного года путем подачи уведомления в ФНС. 

В таблице ПВ1.7 приведена сравнительная таблица УСН по показателям. 
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При выборе объекта налогообложения следует рассчитать величину 

планируемых расходов. Если сумма затрат незначительна, применение УСН 

«Доходы минус расходы» нецелесообразно. 

Использование доходов в качестве налоговой базы, как правило, выгодно тем 

субъектам, для которых справедливо следующее неравенство (4): 

 

(Доходы х Ставка налога) – Вычеты <(Доходы – Расходы) х Ставка налога (4): 

 

При этом нужно учитывать, что страховые взносы будут существенно 

уменьшать сумму единого налога только при небольших доходах. 

Использовать в качестве объекта налогообложения доходы, уменьшенные на 

величину расходов, становится выгодно, когда сумма затрат составляет больше 

60% от суммы доходов. 

Однако, следует принять в расчет несколько важных факторов, которые могут 

оказать значительное влияние на величину расходов и, как следствие, на сумму 

налога к уплате: 

1) для признания расходов в целях налогообложения необходимо правильное 

документальное оформление. При этом одних документов об оплате (квитанций, 

чеков, платежных поручений) недостаточно. Должен присутствовать документ, 

фактически подтверждающий передачу предмета сделки (товарная накладная, акт 

приема-передачи работ или услуг); 

2) учесть можно далеко не все даже правильно оформленные расходы. 

Поэтому на этапе планирования нужно убедиться, что основные расходы 

попадают в закрытый перечень ст. 16 НК РФ; 

3) чтобы засчитать расходы на приобретение товаров для дальнейшей 

реализации, следует не только рассчитаться с поставщиком, но и передать товар в 

собственность покупателю. Т.е. продукцию нужно оплатить, оприходовать и 

реализовать. При этом факт оплаты товара покупателем значения не имеет. 
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Если в субъекте РФ, где ведет деятельность организация (ИП), снижена ставка 

по единому налогу (например: на УСН «Доходы минус расходы» ставка 

уменьшена до 5%), то использование в качестве налоговой базы доходов за 

минусом затрат может быть выгодно даже при условии, что затраты составляют 

меньше 60% от суммы дохода. 

Как правило, УСН «Доходы минус расходы» выбирают субъекты, 

занимающиеся производственной деятельностью и оптовой торговлей и несущие 

серьезные затраты на закупку сырья, материалов, товаров для дальнейшей 

реализации, причем издержки растут пропорционально расширению бизнеса. 

УСН «Доходы» больше подойдет юридическим лицам (ИП), оказывающим 

различные услуги, не требующие больших материальных расходов, причем такие 

издержки в большинстве случаев постоянны. Например, при оказании 

юридических консультаций, бухгалтерского сопровождения, услуг дизайнеров, 

проектировщиков и пр. 

Налоговая база рассчитывается нарастающим итогом с начала года. 

Отчетными периодами по УСН являются: 1 квартал, полугодие, 9 месяцев. 

Налоговым периодом признается календарный год. 

В течение года налогоплательщик обязан рассчитывать авансовые платежи по 

единому налогу и перечислять их в бюджет не позже 25 календарных дней по 

истечении отчетного периода. 

Авансы, перечисленные в бюджет, засчитываются при расчете авансовых 

сумм по единому налогу за следующие отчетные периоды и общей сумме налога. 

По итогам года нужно погасить остаток начисленного налога к уплате в бюджет: 

1) юрлицам – не позже 31 марта года, идущего за истекшим налоговым 

периодом; 

2) ИП – не позже 30 апреля следующего года. 

Если крайний срок уплаты выпадает на праздник или выходной, перечислить 

налог нужно в ближайший рабочий день. 
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Налог и авансовые платежи уплачиваются в ИФНС по месту постановки на 

учет организации (по месту жительства ИП). 

Декларация по УСН сдается один раз в год. 

Сроки подачи декларации совпадают со сроками окончательного расчета по 

налогу и составляют: 

1) для юридических лиц – до 31 марта (включительно) года, идущего за 

истекшим налоговым периодом; 

2) для ИП – до 30 апреля следующего года включительно. 

Если организация перестала соответствовать условиям применения УСН, 

декларация сдается до 25 числа месяца, идущего за кварталом, в котором право на 

упрощенку было утеряно. 

Физлицо, которое закрывает ИП, сдает декларацию по УСН не позже 25 числа 

месяца, следующего за месяцем, в котором была внесена запись о прекращении 

деятельности в качестве ИП в ЕГРИП. Те же самые сроки сдачи декларации – 

просто при прекращении деятельности на УСН (при переходе на другой режим 

без закрытия ИП/ООО). 

Несвоевременная уплата налога грозит штрафом в размере от 20% до 40% от 

неуплаченной суммы. 

В общем порядке субъекты на УСН освобождены от уплаты НДС, но в 

некоторых случаях упрощенцу придется перечислить налог в бюджет и подать 

соответствующую отчетность: 

Если субъект купил продукцию у иностранного контрагента, то при 

прохождении товаром границы РФ нужно начислить и заплатить НДС. 

Такая же ситуация с услугами: если иностранная организация оказывает 

российскому субъекту услуги на территории РФ, и при этом иностранец не имеет 

представительств в России, то заказчику-упрощенцу следует заплатить НДС. 

При этом организация на УСН не несет дополнительных расходов, так как 

уплата НДС производится за счет иностранного исполнителя (продавца) – он 

получает оплату за вычетом налога. 
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Если субъект на УСН арендует госимущество, то ему придется заплатить 

налог. При этом объектом налогообложения будет являться арендная плата с 

НДС. Если цена договора аренды указана без НДС, упрощенцу нужно начислить 

налог сверх цены самостоятельно и перечислить его в бюджет. 

При покупке госимущества в собственность покупатель на УСН обязан 

рассчитать и перечислить в бюджет НДС. 

Сделка не будет облагаться налогом при соблюдении следующих условий: 

1) субъект ранее арендовал выкупаемую недвижимость не менее 2 лет; 

2) задолженность по оплате аренды отсутствует; 

3) субъект относится к категории малого предпринимательства; 

4) недвижимость не включена в реестр имущества, предназначенного для 

аренды и свободного от прав третьих лиц. 

Операции по договорам доверительного управления, простого товарищества и 

совместной деятельности облагаются НДС. Заключать такие соглашения могут 

лишь субъекты, выбравшие УСН с объектом налогообложения доходы, 

уменьшенные на величину расходов. 

При этом субъект на УСН может принять НДС к вычету, если: 

1) у него есть счет-фактура; 

2) он ведет раздельный учет по доверительной и прочей деятельности. 

Если организация по ошибке выставил счет-фактуру клиенту с выделением 

НДС, ему придется уплатить налог в бюджет и сдать декларацию. При этом 

учесть в расходах такой налог упрощенец не сможет. 

Если же субъект на УСН выступает посредником, то он перевыставляет счета-

фактуры в рамках посреднической деятельности, но НДС не платит. 

О таких сделках отчитывается путем подачи журнала учета счетов-фактур в 

Федеральную налоговую службу. 

Субъект, применяющее УСН, должно вести бухгалтерский учет в общем 

порядке в соответствии с ПБУ и другими нормативными актами. ИП от такой 
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обязанности освобожден, и решение о необходимости ведения бухучета 

принимает самостоятельно. 

Организации, относящиеся к субъектам малого бизнеса, могут вести бухучет в 

упрощенном виде. 

Налоговый учет ведут в книге учета доходов и расходов, являющейся 

обязательным налоговым регистром, кассовым методом. 

Это значит, что доходы признаются в день получения денежных средств, а 

затраты – после их фактической оплаты и исполнения обязательств. 

Учитывая, что ведение бухучета нормируется законом о бухгалтерском учете 

и ПБУ, а налоговый учет ведется согласно НК РФ, данные, отраженные в этих 

видах учета, практически всегда различаются. Поскольку в бухучете факты 

хозяйственной деятельности отражаются в том периоде, в котором они имели 

место, и не зависят от поступления или выплаты денежных средств. 

Все юридические лица ежегодно сдают бухгалтерский баланс и приложения к 

нему в ИФНС не позднее 31 марта года, следующего за отчетным. 

Состав бухгалтерской отчетности зависит от категории юридического лица. 

Субъекты малого предпринимательства представляют: бухгалтерский баланс 

и отчет о финансовых результатах. 

Остальные организации дополнительно должны сдавать: отчеты об изменении 

капитала, движении и целевом использовании средств, а также пояснения к 

бухгалтерской отчетности. 

При этом организации, использующие упрощенные методики учета, имеют 

право сдавать упрощенную бухгалтерскую отчетность. Это значит, что в балансе 

и отчетах о финансовых результатах и целевом использовании средств данные 

отражаются по группам статей, без детализации по каждой отдельной статье, а в 

остальные приложения включаются только наиболее важные показатели. 

Организации и ИП на УСН обязаны соблюдать кассовую дисциплину, а также 

применять онлайн-кассы при осуществлении наличных расчетов. 
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Все работодатели обязаны, выступая в роли налоговых агентов, удерживать 

НДФЛ из дохода сотрудников, перечислять его в бюджет и сдавать 

соответствующую отчетность. 

Также работодатели должны выплачивать из собственных средств взносы на 

пенсионное, социальное и медицинское страхование сотрудников. 

Некоторые хозяйствующие субъекты могут вести деятельность, попадающую 

под уплату дополнительных налогов и сборов: на добычу полезных ископаемых, 

на игорный бизнес, платежи за пользование водными ресурсами или земными 

недрами, торговый сбор и т.д. 

Также организации могут иметь в собственности транспортные средства или 

земельные участки, в таких случаях субъекты становятся плательщиками 

транспортного и земельного налога. 

Предприятия, не имеющие собственности, облагаемой вышеуказанными 

налогами, и не ведущие «специфичной» деятельности, дополнительные платежи и 

сборы не платят. 

 

Выводы по разделу один  

 

Развитие МСП является одной из важнейших задач страны, так как опыт 

других развитых стран показывает то что МСП может приносит огромный вклад в 

ВВП страны и создавать новые рабочие места, что является положительным 

аспектом социальной жизни общества. Существуют определенные препятствия на 

пути развития МСП в РФ. Для их решения был разработан национальный проект 

под названием «Малое и среднее предпринимательство и поддержка 

индивидуальной предпринимательской инициативы».  

Для стимулирования развития частного предпринимательства были созданы 

специальные налоговые режимы, которые подразумевают особый порядок уплаты 

налогов и ориентирован на представителей малого и среднего бизнеса.  

Одним из специальных режимов является упрощенная налоговая система. 
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В связи с применением УСН, налогоплательщики освобождаются от уплаты 

налогов, уплачиваемых в связи с применением общей системы налогообложения. 

Применение УСН не освобождает от исполнения функций по исчислению, 

удержанию и перечислению НДФЛ с заработной платы сотрудников. 

Для упрощённой системы налогообложения налоговые ставки зависят от 

выбранного предпринимателем или организацией объекта налогообложения. 

При объекте налогообложения «доходы» ставка составляет 6%. 

Если объектом налогообложения являются «доходы, уменьшенные на 

величину расходов», ставка составляет 15%. 

При этом региональными законами могут устанавливаться 

дифференцированные ставки налога по УСН в пределах от 5 до 15 процентов.  
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2 УПРОЩЕННАЯ СИСТЕМА НАЛОГОВОГО УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ НА 

ПРИМЕРЕ ООО КП «ЛИДЕР» 

 

 2.1 Краткая экономическая характеристика ООО КП «Лидер»  

 

ООО Комбинат Питания «Лидер» был создан 5 декабря 2013 года. Основным 

видом деятельности является деятельность предприятий общественного питания 

по прочим видам организации питания.  

Юридический адрес организации 454053, город Челябинск, улица 

Физкультурная, дом 34, офис 222.  

ИНН 7447233872, КПП 745101001.  

ОГРН 1137447016123.  

БИК 047501779.  

Банк ПАО «ЧЕЛЯБИНВЕСТБАНК» г. Челябинск. 

Расчетный счет 40702810090140001521. 

Корреспондирующий счет 30101810400000000779. 

ООО Комбинат Питания «Лидер» является организацией малого 

предпринимательства и внесен в Единый реестр субъектов малого и среднего 

предпринимательства. ООО Комбинат Питания представляет собой 

микропредприятие.  

Среднесписочная численность предприятия за 2019 год составляет 17 человек.  

ООО Комбинат Питания «Лидер» имеет 6 обособленных подразделений. 

Предприятие является арендатором нежилых помещений, так как не имеет их 

в собственности. Помимо арендных платежей ООО КП «Лидер» также 

уплачивает расходы по коммунальным услугам за имеющиеся помещения, 

расходы по услугам связи, охранные услуги и прочие расходы. 

Количество учредителей ООО Комбинат Питания «Лидер»: один.  
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Уставный капитал ООО Комбинат Питания «Лидер» составляет 10 000 

рублей. 100% уставного капитала принадлежит директору организации Лагута 

Владимиру Владимировичу. 

Форма собственности организации частная, государственной доли нет. 

Основной целью деятельности предприятия является получение прибыли. 

Выручка от реализации товаров (работ, услуг) не превышает 25 млн.рублей. 

ООО КП «Лидер» применяет упрощенную систему налогообложения. 

Объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину 

произведенных расходов (ст. 346.14 НК РФ). 

Порядок определения доходов и расходов для исчисления налога к уплате по 

упрощенной системе налогообложения с объектом «доходы, уменьшенные на 

величину произведенных расходов» производится в полном соответствии с 

нормами действующего законодательства РФ. 

Предметом основной деятельности предприятия является организация 

общественного питания. 

Целью предприятия ООО Комбинат Питания «Лидер» является реализация 

услуг общественного питания населению города и другим контрагентам. 

Миссией предприятия является удовлетворение потребностей клиентов в 

качественном питании за доступную цену. 

ООО Комбинат Питания «Лидер» осуществляет свои услуги клиентам по 

следующим видам работ: 

1) торговля оптовая фруктами и овощами; 

2) торговля оптовая мясом и мясными продуктами; 

3) торговля оптовая молочными продуктами, яйцами и пищевыми маслами, и 

жирами; 

4) торговля оптовая напитками; 

5) торговля оптовая сахаром, шоколадом и сахаристыми кондитерскими изде-

лиями; 
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6) торговля оптовая гомогенизированными пищевыми продуктами, детским и 

диетическим питанием; 

7) торговля розничная преимущественно пищевыми продуктами, включая 

напитки, и табачными изделиями в неспециализированных магазинах; 

8) деятельность автомобильного грузового транспорта и услуги по 

перевозкам; 

9) деятельность ресторанов и услуги по доставке продуктов питания; 

10) деятельность ресторанов и кафе с полным ресторанным обслуживанием, 

кафетериев, ресторанов быстрого питания и самообслуживания; 

11) деятельность ресторанов и баров по обеспечению питанием в 

железнодорожных вагонах-ресторанах и на судах; 

12) деятельность предприятий общественного питания по обслуживанию 

торжественных мероприятий; 

13) подача напитков. 

Питание является наиболее важной жизненной потребностью большинства 

рабочих, служащих, учащихся и существенного количества иных групп населения 

страны. В настоящее время деятельность в сфере общественного питания 

начинает набирать популярность. 

Многие рестораны и кафе не выдерживают конкуренции на рынке и 

закрываются в связи с нерентабельностью и неконкурентоспособностью. 

В настоящий момент индустрия общественного питания находится в процессе 

развития - растет как число заведений, так и качество обслуживания. 

За годы существование ООО КП «Лидер» были налажены договорные 

взаимоотношения с многочисленными предприятиями. ООО КП «Лидер» 

является неоднократным участником госзакупок в качестве поставщика. За 

предыдущий год предприятие выиграло два серьезных тендера на организацию 

питания. Это организации питания детей и сотрудников ДОЛ «Дзержинец» и 

оказание услуг по организации горячего питания сотрудников Уральского 

филиала АО «ФЦНИВТ «СНПО «Элерон» - «УПИИ ВНИПИЭТ». 
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Эффективная организация результативной работы достигается за счет 

продуманного разграничение должностных обязанностей и видов работ, 

сгруппированных в отдельные структурные подразделения, рассмотренные на 

рисунке 2.1. 

 

 

Рисунок 2.1 –Организационная структура предприятия 

 

Исходя из рисунка видно, что организация имеет линейную структуру 

управления. 

Общее руководство имеет директор Лагута Владимир Владимирович. 

Организация управления персоналом, прием сотрудников, кадровые переводы, 

учет рабочего времени сотрудников, сдача кадровых отчетов, а также увольнение 

сотрудников осуществляется руководителем отдела кадровой службы в 

соответствии с Трудовым Кодексом РФ от 30.12.2001 г №197-ФЗ. 

Ведение бухгалтерского и налогового учета возложены на главного 

бухгалтера и бухгалтера в соответствии с действующими нормативными 

документами. 

Непосредственное приготовление блюд в соответствии с разработанными 

предприятием технико-технологическими картами осуществляется поварами и 

поварами-кондитерами под руководством заведующим производством. Также 

заведующий производством отвечает за приемку товара, а также ведение всех 

необходимых журналов и заполнение отчетов.  
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С помощью показателей анализа финансового состояния и финансовых 

результатов можно оценить экономическую ситуацию предприятия.  

В таблице ПГ2.1 приведен вертикальный анализ баланса ООО КП «Лидер». 

Данные в таблице демонстрируют по каким направлениям распределены 

ресурсы, предназначенные для достижения поставленных целей и за счет каких 

источников они сформированы. До 2019 годы актив баланса состоял только из 

оборотных активов, в 2019 году ситуация изменилась с приобретением 

организацией основных средств, таких как пароконвектомат и печь с пруфером. 

Наибольшую долю в оборотных активов составляют финансовые и другие 

активы, сформированные суммами дебетового сальдо по счетам 62, 60, 68, 69, 70, 

71, 73, 76. Пассив баланса состоит из капитала и резервов, а также краткосрочных 

обязательств. Наибольшую часть в 2019 году образует нераспределенная прибыль 

и составляет 77,05% в доле пассива баланса. 

Для анализа динамики изменения показателей состава и структуры баланса 

организации рассмотрим таблицу 2.2. 

 

Таблица 2.2 – Горизонтальный анализ баланса ООО КП «Лидер» 

Наименование показателей Изменение 

 

Абсолютные 

величины Доля 

Темп 

прироста 

АКТИВ 2018г 2019г 2018г 2019г 2019г 

I.  ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

     Материальные внеоборотные активы 0 156 0,00% 3,83% 3,8 

Итого по разделу I 0 156 0,00% 3,83% 3,8 

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

     Запасы -70 -57 -29,46% -3,78% -1,4 

Денежные средства и денежные 

эквиваленты 98,5 126 2,17% 0,08% 3,1 

Финансовые и другие оборотные 

активы 1479 1871 27,30% -0,12% 45,9 

Итого по разделу II 1507 1940 0,00% -3,83% 47,6 

ПАССИВ 

     III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ6 

     Уставный капитал 0 0 -1,60% -0,26% 0,0 

Нераспределенная прибыль (убыток) 630 4156 294,94% 128,21% 101,9 
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Окончание таблицы 2.2 

Наименование показателей Изменение 

 

Абсолютные 

величины Доля 

Темп 

прироста 

Итого по разделу III 630 4156 293,34% 127,95% 101,9 

V.КРАТКОСРОЧНЫЕ 

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

     

Кредиторская задолженность 877 -2060 -293,34% 

-

127,95% -50,5 

Итого по разделу V 877 -2060 -293,34% 

-

127,95% -50,5 

 

Из данных таблицы видно, что доля материальных внеоборотных средств на 

2019 год возросла с 0% до 3,83%, что обусловлено покупкой основных средств. 

Темп прироста строки запасы составляет -1,4 %, что означает то что организация 

более рационально подходит к приобретению товаров и материалов, не создавая 

профицит на складах. Абсолютные величины денежных средств и других 

оборотных активов с каждым годом растут, поэтому можно судить о том, что 

организация налаживает деловые связи с новыми покупателями и реализует свой 

товар более широкому кругу потребителей. Положительная суммы строки 

нераспределенная прибыль свидетельствует о наличии прибыли в отчетных годах. 

Темп прироста строки кредиторская задолженность составляет -50,5 что говорит о 

уменьшении сумм задолженности перед кредиторами. 

Из выше сказанного делаем вывод, что ООО КП «Лидер» является динамично 

развивающейся организацией.  

Далее проведем вертикальный анализ доходов, расходов и финансовых 

результатов организации за рассматриваемый период.  

Вертикальный анализ отчета о финансовых результатах отражен в таблице 2.3 

 

Таблица 2.3 – Вертикальный анализ отчета о финансовых результатов 

Наименование показателя 

Абсолютные показатели, 

тыс.руб 
Процент к выручке, % 

 

2019год 2018год 2019год 2018год 

выручка 20187 3999 100,00 100,00 

расходы по обычной деятельности -18765 -8220 -92,96 -205,55 
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Окончание таблицы 2.3 

Наименование показателя 

Абсолютные показатели, 

тыс.руб 
Процент к выручке, % 

валовая прибыль 1422 -4221 7,04 -105,55 

прочие доходы 3615 5369 17,91 134,26 

прочие расходы -514 -350 -2,55 -8,75 

Прибыль до налогообложения 4523 798 22,41 19,95 

Налоги на прибыл (доходы) -367 -168 -1,82 -4,20 

Чистая прибыль (убыток) 4156 630 20,59 15,75 

 

Из таблицы видно, что показатель выручки от основного вида деятельности в 

2019 году значительно вырос по сравнению с показателем 2018 года и составил 

20 187 тыс.руб., это связано с увеличением территории реализации услуг. Валовая 

прибыль в 2019 году стала иметь положительный показатель, в отличии от 

предыдущего года. Процент к выручке чистой прибыли в 2019г. возрос на 4,84%, 

что сообщает о позитивном направлении в предпринимательской деятельности. 

 

 2.2 Расчет показателей финансового результата при разных системах                                   

      налогообложения и их анализ 

 

Значительной долей в обязательствах предприятия являются налоги и сборы. 

Размер суммы налогов, которую уплачивает организация в бюджет определяется 

в зависимости от выбранной ею системы налогообложения.  Для малого и 

среднего предпринимательства существует право использования различных 

систем налогообложения, данный выбор налогового режима предоставлен 

законодательством РФ. Из выше сказанного следует что организации, 

попадающие под критерии малого и среднего предпринимательства могут 

применять не только общую систему налогообложения, но и выбрать наиболее 

выгодный специальный налоговый режим, тем самым уменьшить налоговую 

нагрузку. 

Специальные налоговые режимы для юридических лиц и индивидуальных 

предпринимателей:  
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1) упрощенная система налогообложения (УСН);  

2) единый сельскохозяйственный налог (ЕСХН);  

3) единый налог на вмененный доход (ЕНВД);  

4) патентная система налогообложения.  

ООО КП «Лидер» не является производителем сельскохозяйственной 

продукции, поэтому применение ЕСХН будет не обосновано.  

Также не представляется возможность работы на патентной системе 

налогообложения так как данный налоговый режим могут применять только 

индивидуальные предприниматели. 

Применение единого налога на вмененный доход может применяться 

организациями видом деятельности, которых является общественное питание, но 

данный налоговый режим будет отменен с 01 января 2021 года на территории РФ. 

ООО КП «Лидер» вправе применять общий режим налогообложения или 

упрощенную систему налогообложения с объектами налогообложения «доходы» 

либо «доходы, уменьшенные на величину расходов».  

Применение общей системы налогообложения подразумевает уплату 

следующих налогов и сборов: 

1) Налог на добавленную стоимость - взимается по налоговым ставкам в 

зависимости от объекта налогообложения: 20%, 10%, 0%;  

2) Налог на прибыль – взимается как правило по основной ставке 20%;  

3) Налог на имущество – взимается по ставке 2,2 %.  

Предприятия, применяющие упрощенную систему налогообложения, 

уплачивают единый налог по ставкам: 6% и 15%. Региональные власти наделены 

правом снижать ставки по упрощенной системе налогообложения в зависимости 

от категории налогоплательщиков и региона. Применение упрощенного 

налогового режима подразумевает собой уплату единого налога, который 

заменяет собой такие налоги как налог на прибыль, налог на имущество и НДС, за 

исключением по НДС который подлежит уплате при ввозе товаров на 

таможенную территорию Российской Федерации. В данной работе был проведен 
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анализ различных систем налогообложения с конкретной целью определить 

наиболее преимущественный режим, рассматривая его с таких сторон как 

экономичность, продуктивность и результативность. Для анализа были выбраны 

такие периоды как III квартал и налоговый период. Далее произведен расчёт 

налоговой нагрузки за периоды. Полученные суммы данных за налоговый период 

представлены после расчетов в табличной форме.  

Расчет налоговой нагрузки при применении упрощенной системы 

налогообложения с объектом налогообложения «Доходы» произведен по 

исходным данным:  

Сумма полученных доходов нарастающим итогом, руб.:  

1) за 9 месяцев - 16 802 253.30;  

2) за год - 21 860 478.87.  

Сумма страховых взносов нарастающим итогом, руб.: 

1) за 9 месяцев – 620 768,47;   

2) за год – 891 083,87.  

Авансовый платеж по единому налогу при налоговом режиме УСН «Доходы» 

за 9 месяцев = Сумма полученных доходов за 9 месяцев х 6% =16 802 253,30 х 

0,06 = 1 008 135 руб. 

Данный авансовый платеж можно уменьшить на сумму уплаченных 

страховых взносов, но не более чем на 50%.  

Максимальный размер уменьшения авансового платежа за 9 месяцев = 

Авансовый платеж за 9 месяцев х 50% =1 008 135,20 х 0,5 = 504 067,60 руб.  

Сумма уплаченных страховых взносов составляет 620 768. 47 рублей, что 

превышает сумму максимального размера уменьшения авансового платежа 

504 067, 60 рублей, из сказанного следует, что авансовый платеж можно 

уменьшить не на всю сумму уплаченных за 9 месяцев страховых взносов, а только 

на 504 067,60 рублей. 

Отсюда следует что сумма авансового платежа за 9 месяцев будет равна 

504 067,60 рублей 
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 Единый налог по УСН «Доходы» за налоговый период = Сумма полученных 

доходов за налоговый период х 6% = 21 860 478,87 х 0,06 = 1 311 629 рублей. 

Максимальный размер уменьшение налога за налоговый период = 1 311 628.73 

х 0,5 = 655 814,37 руб.  

Сумма уплаченных страховых взносов составляет за налоговый период 

891 083,87 рублей, из данного следует, что платеж по единому налогу можно 

уменьшить не на всю сумму уплаченных страховых взносов, а только на 

655 814,37 рублей.  

Сумма единого налога к доплате за год = 1 311 629 – 655 814 – 504 068 = 

151 747 рублей.  

Итого сумма для перечисления в бюджет = 504 068 + 151 747 = 655 815 

рублей. 

 Расчет налоговой базы при применении упрощенной системы 

налогообложения с объектом налогообложения «Доходы, уменьшенные на 

величину расходов».  

Исходные данные:  

Сумма полученных доходов нарастающим итогом, руб.:  

1) за 9 месяцев - 16 802 253,30;  

2) за налоговый период - 21 860 478,87.  

Сумма произведенных расходов нарастающим итогом, руб.:  

1) за 9 месяцев – 13 905 954,07;  

2) за налоговый период – 19 413 573,58.  

Авансовый платеж за 9 месяцев по налогу при объекте налогообложения 

«Доходы, уменьшенные на величину расходов» = (Сумма доходов за 9 месяцев – 

Сумма расходов за 9 месяцев) х 15% = (16 802 253,30 – 13 905 954,07) х 0,15 = 

434 445 рублей.  

Авансовый платеж за год по налогу при объекте налогообложения «Доходы, 

уменьшенные на величину расходов» = (Сумма доходов за 12 мес. – Сумма 

расходов за 12 мес.) х 15% = (21 860 478,87-19 413 573,58) х 15% =367 036 рублей. 



 

44 
 

Авансовый платеж за 9 месяцев больше, чем авансовый платеж за 12 месяцев 

по налогу. Из-за этого появилась сумма налога к уменьшению за период. 

Сумма налога к уменьшению за налоговый период = Сумма авансового 

платежа за 9 месяцев- Сумма авансового платежа за 12 месяцев=434 445 – 

367 036= 67 409 руб. 

По итогам каждого года организации на УСН «Доходы минус расходы» 

рассчитывают два налога:  

Обычный налог, т.е. (доходы – расходы) x 15%.  

Минимальный налог, т.е. (доходы) x 1%.  

Именно тот налог, который получится больше другого, организация должна 

заплатить в налоговый орган. Таким образом, единый налог УСН «Доходы минус 

расходы» не может быть меньше минимального налога, т.е. одного процента с 

доходов.  Рассчитаем сумму минимального налога за налоговый период.  

Сумма исчисленного минимального налога за налоговый период = Доходы за 

налоговый период х Ставка налога 1% = 21 860 478,87х 1% = 218 605 рублей. 

 Начисленная обычная сумма платежа превышает сумму минимального налога 

поэтому именно она будет уплачена в налоговый орган. 

Вновь созданные организации уплачивают не ежемесячные, а квартальные 

авансовые платежи до момента, пока не закончился полный квартал с даты их 

государственной регистрации. В соответствии с пунктом 1 статьи 273 Налогового 

кодекса Российской Федерации, компании на обычной системе налогообложения 

имеют право на определение даты получения дохода (осуществление расхода) по 

кассовому методу, если в среднем за предыдущие четыре квартала сумма выручки 

от реализации товаров (работ, услуг) этих организаций без учета НДС не 

превысила 1 млн. руб. за каждый квартал. При этом если налогоплательщик, 

перешедший на определение доходов и расходов по кассовому методу, в течение 

налогового периода превысил предельный размер суммы выручки от реализации 

товаров (работ, услуг), установленный НК РФ, предприятию необходимо перейти 
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на метод начисления с начала периода, в котором произошло превышение. 

Предприятие вносит изменения в налоговую политику и пересчитывает налоги.  

Выручка от реализации по данным взятым из книги доходов и расходов за III 

и IV кварталы составила 21 860 478,87 руб. 

 При общем налоговом режиме в составе выручки спрятан НДС. Рассчитаем 

размер выручки без НДС за III и IV кварталы:  

Сумма выручки без налога на добавленную стоимость за III и IV кв = 

21 860 478,87 х 100 / 120 = 18 217 065,73 рублей. 

Организация, которая применяет общую систему налогообложения использует 

метод начисления, поэтому данные доходов и расходов по методу начисления 

отличаются от данных КУДИР. По методу начисления данные за год отображены 

в таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4 –Доходы и расходы по методу начисления 

Доходы Расходы 

Выручка по обычным видам 

деятельности- 20 187 009 руб. 

Оплата труда, страховые взносы – 3 998 363 руб. 

Прочие доходы 3 614 635 руб. Аренда имущества – 1 106 213 руб. 

Материальные расходы – 13 066 565 руб. 

Коммунальные платежи 248 337 руб. 

Услуги сторонних организаций-345 997 руб. 

Прочие внереализационные расходы – 206623 руб. 

РКО – 225 061 руб. 

Штрафы, пени, компенсации -22 033 руб. 

Итого 23 801 645 руб. Итого 19 219 192 руб. 

 

Сумма НДС к начислению за год= (Выручка за год) х 20 / 120 = 23 801 645 х 

20 / 120 = 3 966 940.83 руб. 

Налоговый вычет по НДС за год= (Материальные расходы+ Аренда + 

Коммунальные платежи +Услуги сторонних организаций) х 20 / 120 = 

(1 106 213+13 066 565+248 337+345 997) х20 / 120 = 2 461 185.33 руб. 
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Сумма НДС к уплате в бюджет за год = Сумма НДС к начислению за год- 

Налоговый вычет по НДС год = 3 966 940,83 – 2 461 185,33 = 1 505 755,50 рублей. 

Если выручка от реализации (без НДС) не превышает 5 млн. рублей в месяц 

или 15 млн. рублей в квартал, то компания может продолжать уплачивать только 

квартальные платежи. Для расчёта налоговой нагрузки по общей системе 

налогообложения за налоговый период, возьмем данные по доходам и расходам 

из таблицы.  

Налог на прибыль за налоговый период = (Доходы – Расходы) х 20%. 

В вышеприведенной формуле налога на прибыль значение в скобках является 

прибылью, и именно с нее взимается налог на прибыль. Проведем расчет данного 

показателя. 

Налоговая база = Выручка по обычным видам деятельности (без НДС) + 

Прочие доходы (без НДС) – Расходы на оплату труда – Страховые взносы на 

заработную плату – Расходы на услуги банков – Расходы на приобретение ТМЦ 

(без НДС) – Арендные платежи (без НДС) – Коммунальные платежи (без НДС)– 

Услуги сторонних организаций (без НДС) – Прочие внереализационные расходы 

– Штрафы, пени = ((20 187 009 + 3 614 635) х 100 / 120) –3 998 363- 1 106 213 х 

100 / 120 - 13 066 565 х 100 / 120- 248 337 х 100 / 120 – 345 997 х 100 / 120- 206623 

- 225 061 - 22 033 = 19 834 703,33 – 3 998 363 - 921 844,17 - 10 888 804,17 - 

206 947,5 - 288 330,83 - 206 623 - 255 061 - 22 033 = 3 046 696,83 руб.  

По итогам налогового периода организация получила прибыль. Рассчитаем 

сумму налога на прибыль= 3 046 696,83 х 20% = 609 339руб. 

Сумма НДС к уплате в бюджет за год = Сумма НДС к начислению за год- 

Налоговый вычет по НДС год = 3 966 940,83 – 2 461 185,33 = 1 505 755,50 рублей. 

Для анализа данных полученных при расчете налоговой нагрузки при 

применении различных доступных налоговых режимах для ООО КП «Лидер» 

обратимся к таблице 2.5 

 

Таблица 2.5 – Оценка налоговой нагрузки при применении различных систем 
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                  налогообложения ООО КП «Лидер»  

Критерии сравнения УСН 

«Доходы» 

УСН «Доходы, 

уменьшенные 

на 

величину 

расходов» 

ОСНО 

Уплачиваемые налоги Единый налог 

при УСН 

Единый налог 

при УСН 

НДС, Налог на прибыль, 

Налог на имущество 

Налоговая ставка 6% 15% НДС - 18%, НП- 20% 

НИ - 2,2% 

Доходы, тыс. руб. 23 802 23 802 23 802 

Расходы, тыс. руб. 19 279 19 279 19 219 

Прибыль до 

налогообложения, тыс. руб. 

4 523 4 523 4 583 

Сумма налога за год, тыс. 

руб. 

656 367 НДС-1 506 

НП- 609 

Чистая прибыль тыс. руб. 3 867 4 156 2 468 

 

Исходя из таблицы видно, что наибольшая величина чистой прибыли 

получена при применении действующей системы налогообложения, а именно при 

упрощенной системы налогообложения «доходы, минус расходы». 

 

1.3 Анализ эффективности использования упрощенной системы 

налогообложения 

 

Выбор системы налогообложения является важным мероприятием в жизни 

предприятия. Данный выбор определяет какое в последствии налоговое бремя 

будет вынуждено нести предприятие, поэтому преимущества и недостатки всех 

систем налогообложения тщательно анализируются каждым предпринимателем.  

Налоговая система РФ включает в себя 5 режимов налогообложения плюс еще 

один экспериментальный (с 2019 года).  

Каждый налоговый режим подразумевает выполнение тех или иных условий.   
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Общая система налогообложения присваивается хозсубъекту автоматически 

сразу после регистрации в ИФНС, если не было изъявлено желание применять 

иной специальный режим. Его могут использовать как ООО, так и ИП так как 

данный режим не имеет ограничений.  

Также налогоплательщик вправе перейти на специальный режим при 

соблюдении установленных налоговым законодательством условий. 

Одним из специальных режимов, предусмотренных Налоговым Кодексом РФ 

является упрощенная система налогообложения. Ее применение добровольно. 

ООО КП «Лидер» имеет право использовать, как и общий режим 

налогообложения так и упрощенную систему налогообложения. Так как 

выполняет все условия применения данного специального налогового режима. 

При применении общей системы налогообложения предприятие обязано 

включить в стоимость реализованных им товаров и услуг сумму налога на 

добавленную стоимость, а в последствии уплатить в бюджет. В работе было 

сделано предположение что при применении общего налогового режима 

стоимость услуг для потребителей осталась на прежнем уровне. Так как цены на 

товары и услуги являются рыночными.  

В нашем случае доходы без НДС, существенно влияют на финансовый 

результат тем самым уменьшая его. Еще одним негативным фактором при 

применении общей системы налогообложения будет являться то что часть 

поставщиков товаров и услуг применяют упрощенную систему налогообложения 

и, соответственно, не включают в стоимость налог на добавленную стоимость, 

что не дает принять к учету суммы НДС к вычету тем самым уменьшить платежи 

в бюджет. Помимо общей системы налогообложения в работе была рассмотрена 

упрощенная система налогообложения при объекте налогообложения «Доходы». 

При применении данного специального режима в бюджет уплачивается 6% от 

рассчитанной налоговой базы, уменьшение которой представляется возможным 

суммой уплаченных страховых взносов, но не более, чем на 50% от суммы 

уплаченного единого налога, даже в тех случаях, когда по итогам года расходы 
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организации превысили доходы. Применение данного специального режима ООО 

КП «Лидер» не целесообразно так как расходы при ведении 

предпринимательской деятельности превышают 60%. 

При анализе налогового бремени выявилось, что наиболее выгодным 

налоговым режимом для ООО КП «Лидер» будет являться упрощенная налоговая 

система, с объектом налогообложения «Доходы, уменьшенные на величину 

расходов».  

Так как важно понимать, что применяя упрощенный налоговый режим с 

объектом налогообложения «Доходы» в независимости от суммы понесенных 

расходов суммой к уплате в бюджет будет являться 6% от полученных за период 

доходов.  Из данного следует то что выбрав упрощенный налоговый режим 

«Доходы» ООО КП «Лидер» обязано бы было перечислить в бюджет сумму 

единого налога равную 655 814 рублей. 

В случае применения объекта налогообложения «Доходы, уменьшенные на 

величину расходов» расходы играют такую же важную роль, как и доходы, так 

если организацией за период был получен убыток, необходимо рассчитать и 

уплатить в бюджет сумму минимального налога, суммой налога будет являться 

1% с полученных за налоговый период доходов. Сумму переплаты по единому 

налогу предприятие имеет право зачесть в счет будущих авансовых платежей по 

единому налогу по УСН в следующем году. Так как по истечению 2019 года ООО 

КП «Лидер» получил прибыль то налог исчислялся из процентной ставки в 15 % и 

составляет 367 036 рублей. 

А так как региональные власти вправе снижать ставку налога по УСН то 

депутаты Заксобрания в Челябинской области существенно уменьшили 

налогообложение малого бизнеса, ввели изменения в региональный закон «Об 

установлении налоговой ставки при применении упрощенной системы 

налогообложения на территории Челябинской области. 

По поручению губернатора Челябинской области с участием депутатов 

Законодательного Собрания, общественных организаций, представляющих 
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интересы предпринимательского сообщества, федеральных и региональных 

органов исполнительной власти для оказания поддержки предприятий МСП был 

разработан законопроект который предполагает снижение ставок налогов при 

применении упрощенной системы налогообложения. 

Закон Челябинской области «Об установлении налоговой ставки при 

применении упрощенной системы налогообложения на территории Челябинской 

области» устанавливает снижение ставки налога для всех организаций и 

индивидуальных предпринимателей, у которых объектом налогообложения 

являются доходы, уменьшенные на величину расходов, с 15% до 10%, за 

исключением налогоплательщиков, осуществляющих приоритетные для региона 

виды деятельности. Для последних ставка снижается с 10% до 7%. И с 6% до 3% – 

для налогоплательщиков, у которых объектом налогообложения являются 

доходы, при осуществлении таких видов деятельности, как сбор и обработка 

сточных вод; сбор, обработка и утилизация отходов; обработка вторичного сырья; 

предоставление услуг в области ликвидации последствий загрязнений и прочих 

услуг, связанных с удалением отходов; деятельность по предоставлению мест для 

краткосрочного проживания; деятельность по предоставлению мест для 

временного проживания в кемпингах, жилых автофургонах и туристических 

автоприцепах; научные исследования и разработки; производство изделий 

народных художественных промыслов; розничная торговля обувью и изделиями 

из меха в специализированных магазинах, а также розничная торговля 

лекарственными средствами в аптеках. 

Закон принят в трех чтениях, вступил в силу 1 января 2020 года. 

Из выше сказанного следует то что оставаясь на упрощенном режиме 

налогообложения с объектом налогообложения доходы, уменьшенные на 

величину расходов процентная ставка снизится на 5% и составит 10%, что 

существенно снизит налоговую нагрузку для ООО КП «Лидер». 

При выборе налогового режима помимо суммарной налоговой нагрузки во 

внимание принимают и другие составляющие, такие как сложность ведения 
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бухгалтерского и налогового учета, стоимость оплаты бухгалтерского 

сопровождения, трудозатратность при оформлении первичных документов, 

количество занятых сотрудников и оплата труда, способы законных способов 

оптимизации налоговой нагрузки и прочие. 

Преимуществом упрощенной системы налогообложения является то, что учет и 

отчетность проще, чем в крупных организациях на общей системе.  

Т.е организации, которые отнесены к субъектам малого предпринимательства 

и не обязаны проходить обязательный аудит, могут применять упрощенные 

способы ведения бухгалтерского учета и составлять упрощенную бухгалтерскую 

(финансовую) отчетность. 

Применяя упрощенный бухгалтерский учет, предприятие сближает 

бухгалтерский и налоговый учет, так как упрощенный порядок представляет 

возможность использовать «кассовый» метод в отражении хозяйственных 

операций. Для более подробного ознакомления с другими особенностями ведения 

бухгалтерского учета по «кассовому» методу разработан Приказ Минфина РФ от 

21.12.1998 № 64н. 

Организации на УСН, которые применяют упрощенные способы ведения 

бухгалтерского учета, могут составлять и упрощенную бухгалтерскую 

отчетность, что следует из п. 6 Приказа Минфина от 02.07.2010 № 66н. 

 

Выводы по разделу два 

 

ООО Комбинат Питания «Лидер» является организацией малого 

предпринимательства и внесен в Единый реестр субъектов малого и среднего 

предпринимательства. ООО Комбинат Питания представляет собой 

микропредприятие. 

Основным видом деятельности является деятельность предприятий 

общественного питания по прочим видам организации питания.  
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С создания предприятия и по сей день ООО КП «Лидер» применяет 

упрощенную систему налогообложения. 

Объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину 

произведенных расходов. 

Так как выбор системы налогообложения определяет величину налоговой 

нагрузки, были проанализированы два налогового режима, по результатам 

которых было выявлено что наиболее предпочтительным налоговым режимом для 

ООО КП «Лидер» будет являться упрощенная система налогообложения с 

объектом налогообложения доходы, уменьшенные на величину расходов. Данная 

система налогообложения имеет такие преимущества как: 

1) оптимизация налогового бремени; 

2) сокращение трудоемкости учетной и отчетной работы; 

3) налоговым периодом является календарный год. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

По итогам выпускной квалификационной работы были сделаны следующие 

выводы. Малое и среднее предпринимательство является источником новых 

рабочих мест, которое обеспечивает большую часть населения доходами, поэтому 

важность развития малого и среднего предпринимательства признается как в 

нашей стране, так и во всем мире, а его развитие является одной из важнейших 

задач страны, так как МСП может не только создавать новые рабочие места, но и 

приносит огромный вклад в ВВП страны.  

Существуют определенные препятствия на пути развития МСП в РФ, но для 

их решения был разработан национальный проект под названием «Малое и 

среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной 

предпринимательской инициативы». Государство предоставило для субъектов 

малого и среднего предпринимательства определенные программы поддержки: 

1) выделение субсидий на развитие бизнеса; 

2) предоставление возможности безвозмездно или на льготных условиях 

пользоваться государственным имуществом; 

3) создание информационных систем, для обеспечения актуальными 

сведениями; 

4) оказание содействия в виде профессиональных консультаций; 

5) разработка программ подготовки специалистов, повышения квалификации 

сотрудников. 

Правительство РФ создает все больше новых программ для увеличения 

количества, занятых в МСП.  

В первой главе были рассмотрены налоговые режимы в РФ которые условно 

разделены на 2 группы: общий режим и специальные режимы. Основным 

налоговым режимом является общая система налогообложения.  

К специальным налоговым режимам относятся УСН, ЕНВД, ПСН, ЕСХН и с 

недавнего времени налог на профессиональный доход. Упрощённая система 
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налогообложения представляет собой налоговый режим для применения которого 

существует определенные ограничения и особый порядок начисления и уплаты 

налогов. Данный налоговый режим разработан для поддержки МСП 

Во второй главе данной работы было установлено что ООО КП «Лидер» 

применяет упрощенную систему налогообложения так как соблюдает все условия, 

а именно: 

1) Количество сотрудников не превышает 100 человек; 

2) Доход организации не равен и не превышает сумму 150 млн.руб.; 

3) Остаточная стоимость имущества не равна и не превышает 150 млн.руб. 

4) Организация не имеет филиалы. 

Далее был проведен анализ и расчет показателей финансового результата при 

различных системах налогообложения. Благодаря данному анализу было 

выявлено что наиболее привлекательным налоговым режимом для ООО КП 

«Лидер» является упрощенная налоговая система, с объектом налогообложения 

«Доходы, уменьшенные на величину расходов».  

Для верного расчета налоговой базы по единому налогу, рассчитываемому при 

применении упрощенного налогового режима ООО КП «Лидер» необходимо 

заполнять Книгу доходов и расходов. Книга доходов и расходов представляет 

собой налоговый регистр учета доходов и расходов при упрощенной системе 

налогообложения, данная обязанность закреплена в ст. 346.24 НК РФ. 

При применении упрощенной системы налогообложения необходимо помнить, 

что перечень расходов ограничен и строго прописан в статье 346.16 Налогового 

кодекса РФ, ко всему прочему расходы можно принять только после их оплаты.  

ООО КП «Лидер» имеет расходы, не включенные в закрытый список расходов, 

а это значить что предприятие не имеет право уменьшить налоговую базу для 

исчисления единого налога на сумму данных расходов. Доля этих расходов 

крайне мала и существенно не влияет на итоговую сумму налоговой базы. 

Так как по истечению 2019 года ООО КП «Лидер» получил прибыль то налог 

исчислялся из процентной ставки в 15 % и составил 367 036 руб. 
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Так как ООО КП «Лидер» осуществляет свою деятельность на территории 

Челябинской области то начиная с 2020 года ставка налога по применяемому им 

налоговому режиму составляет 10%. Ставка налога изменена из за возможности 

региональных властей снижать ставку налога по УСН. Депутаты Заксобрания по 

поручению губернатора Челябинской области разработали законопроект который 

предполагает снижение ставок налогов при применении УСН. 

Помимо наименьшей суммарной налоговой нагрузки следует обратить 

внимание на то что ООО КП «Лидер» является субъектом малого 

предпринимательства и не обязан проходить обязательный аудит, поэтому имеет 

право применять упрощенные способы ведения бухгалтерского учета и 

составлять упрощенную бухгалтерскую (финансовую) отчетность. 

При применении упрощенного бухгалтерского учета, ООО КП «Лидер» 

использует «кассовый» метод в отражении фактов хозяйственной деятельности, 

тем самым сближая бухгалтерский и налоговый учет.  

Упрощенная система налогообложения на данный момент является самым 

удобным налоговым режимом, предлагаемый государством организациям 

относящихся к малому и среднему предпринимательству. 
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